



为了潜心研究数学,他几乎把自己与世隔绝,在美国的偏远省份"潜伏"下来。他的妹妹曾在网上发寻人启事寻找哥哥。当时在美国当教授的老同学给他妹妹回了个电邮,表示他哥哥健康地活着,在钻研数学呢。

张益唐: 孤独的数学家

■汤法

2013 年 4 月 17 日,一篇数论论文被投递到纯粹数学领域最著名的刊物《数学年刊》。不到 1 个月,论文所涉及领域的顶级专家罕有地暴露自己审稿人的身份,信心十足地向外界宣布:这是一个有历史性突破的重要工作,文章漂亮极了。这位评审人就是当今最顶级的解析数论专家亨利·伊万尼克。

顶级专家的高度评价被科学界的泰斗级期刊《自然》敏锐地捕捉到了;2013年5月13日,《自然》催生了一次历史性的哈佛演讲。这篇文章的作者、一个学术界的"隐形侠",第一次站在世界最高学府的讲台上告诉世人:我走进了世纪数学猜想的大门!哈佛的讲台下面座无虚席,连过道上都站满了人。演讲内容被即时传到网上,网上不少人在刷新网页等待最新消息。

2013 年 5 月 14 日,《自然》在"突破性新闻"栏目里,宣布一个数学界的重大猜想被敲开了大门。5 月 18 日,《数学年刊》创刊 130 年来最快接受论文的记录诞生了。

世界震动了! 5 月 20 日,《纽约时报》大篇幅报道了这个华人学者的工作。文中引用了刚刚卸任《数学年刊》主编职务的彼得·萨纳克的讲话:"这一工作很深邃、结论非常深刻"。5 月 22 日,老牌英国报纸《卫报》刊登文章,文章的标题是:鲜为人知的教授在折磨了数世纪数学精英的大问题上迈进了一大步。印度主流报纸称作出这一非凡贡献的人为华人的拉马努金,后者是印度历史上最伟大的天才数学家。

这位作出重大数学突破的就是张益唐,由于对数学界最著名的猜想之一孪生素数猜想的破冰性工作,使他从默默无闻的大学讲师跻身于世界重量级数学家的行列。

这是一个永久的疑问:为什么要研究数学猜想?短视地回答这个问题很困难。纯粹数学的研究很象体育比赛。刘翔跑得那么快有什么用?世界短跑纪录的刷新、跳高纪录的刷新到底有什么用?但这并不妨碍每四年一次的奥运会。很多数学大猜想的突破很象顶尖高手的棋艺对决,是世界纪录的突破。

孪生素数猜想 变大海捞针为泳池捞针

远在中古时代,人类社会就产生了自然数的概念,人们也因此创立了一个古老而漂亮的数学分支:数论。数论里面一个重要的概念就是素数,指的是那些只能被1和其自身整除的数,比如5,7,11,19等。

张益唐所做的工作和素数有关,尤其和所谓的孪生素数有关。孪生素数是指差为2的素数对,即p和p+2同为素数。前几个孪生素数分别是(3,5),(5,7),(11,13),(17,19)等。100以内有8个孪生素数对;501到600间只有两对。随着数的变大,可以观察到的孪生素数越来越少。2011年,人们发现目前为止最大的孪生素数共有20多万位数。但这个数后面再多找一对孪生素数都要花至少两年的时间。

那么会不会有一天再也找不到新的孪生素数对呢?数学家认为答案是否定的。几百年前就有个孪生素数猜想:有无穷多个素数 p,使得 p 与 p+2 同为素数。但至今人们都不知如何证明这个猜想。

张益唐在《数学年刊》上发表的这篇题为"素数间的有界距离"的文章,证明了存在无数多个素数对(p, q),其中每一对中的素数之差,即p和q的距离,不超过七千万。

如何理解张益唐的结果呢?诺丁汉大学物理教师安东尼奥·帕蒂拉举了个有趣的例子:假如在素数王国里素数只能找邻近的同类结婚,那3,5、7、11这种小素数找对象都很容易。但是素数越大,对象就越难找。但是根据张益唐的发现,素数和下一个素数的距离,应该小于或等于七千万。孤独的数字不会持续孤独下去,总有另一个素数与之匹配。换言之,对于"大龄光棍"素数来说,七千万步之内,必有芳草。

七千万听起来是个巨大的数字,但在数学上只是一个常数而已。虽然它和孪生素数猜想的距离为 2 的结果还有十万八千里,但用张益唐的方法把七千万缩短到几百以内也是指日可待的事情。实际上,在文章被公布于众后,短短的一个月以内,七千万就被菲尔兹奖获得者陶哲轩发起的网上讨论班缩小到六万多。

张益唐起到的作用就是把大海捞针的力气活缩短到在水塘里捞针,而他给出的方法还可以把水塘捞针轻松变为游泳池里捞针。也许最后变成在碗里捞针还需要一些再创新的工作。但给出了这一伟大框架已经是让全世界数学家瞠目结舌的壮举了。



∥侧 记

我的同学张益唐

张益唐是北大 1978 级学生,我是低他两届的北大数学系系友。加上研究生期间,我们在燕园里共同渡过了 6 年时光。

在大学期间,张益唐数学成绩是很有口碑的。沉寂多年后,他在孪生素数问题上做出了巨大突破,大家都替他高兴。

这几年他在国外的艰苦和成功,有我的同学唐朴祁、葛力明的重要帮助,张益唐的同班同学、好友沈捷是我多年的学术合作者,从他们3位那里我得到了很多关于张益唐出国后的资料,在此表示感谢。

张益唐有很多故事,比如他能把班上 所有同学的生日轻松记下来,每年都会给 好朋友发电邮祝贺生日;只作大问题,对小 文章毫无兴趣,以至毕业后找不到数学方面的工作,等等。

参加 2013 年 5 月武汉大学数学学院组织的科学计算国际会议期间,大家都在热议张益唐的数学突破和他这些年的坎坷。几位北大校友,包括沈捷、上海交通大学数学院常务副院长张平文,都觉得张益唐对数学的孜孜追求有最小正能量,值得宣传鼓舞。在他们的城际下,还有唐朴祁、葛力明的大力支持下,我动笔写了这篇文章。

张益唐是我们这个时代的骄傲,他甘于 寂寞、专注科研的精神值得我们学习,希望 本文能够给读者传递一些正能量。(汤涛)

非凡探索路 演绎一个数学神话

张益唐的故事之所以特别轰动的原因在于,做出巨大数学贡献的他已经接近 60 岁,之前只是个默默无闻的讲师。为了潜心研究数学,他几乎把自己与世隔绝,在美国的偏远省份"潜伏"下来。他的妹妹曾在网上发寻人启事寻找哥哥。当时在美国当教授的老同学给他妹妹回了个电邮,表示他哥哥健康地活着,在钻研数学呢。

张益唐于 1955 年出生于北京。他 1978 年 考进了北京大学数学系。北大 1977 年没有招 生,所以他是北大数学系"文革"后恢复高考的 第一批学生。

1978 年第 1 期《人民文学》发表了作家徐迟的报告文学《哥德巴赫猜想》,讲述了数学家陈景润刻苦钻研在哥德巴赫猜想研究上取得重大突破的真实故事,一时间陈景润和哥德巴赫猜想变得家喻户晓。像那个时代很多有志青年一样,张益唐也是被徐迟的文章、被陈景润的故事、被哥德巴赫猜想引导到数学系,以致终身投入到数学中去。

4年的北大学习为张益唐打下了坚实的数学基础。那时的北大教书育人之风极强,最顶尖的教师都在讲台上耕耘。北大也有很多眼界很高的老师,学富五车,但不轻易落手写小文章,可谈起大问题颇为津津乐道,这让年轻的张益堂"中毒"匪浅。这也奠定了他一辈子只做大问题、不为小问题折腰的风格。张益唐也是1978级公认的数学学习尖子。

张益唐 1982 年毕业后跟随著名数论专

家潘承彪读了3年的硕士。潘承彪的哥哥就是大名鼎鼎的前山东大学校长,因在哥德巴赫猜想方面的工作而闻名的潘承洞院士。潘氏兄弟也是北大数学系校友,毕业后在各自

的岗位上做出了非凡的精彩。 张益唐总是说在潘承彪的指导下他在北 大打下了非常扎实的数论基础。

1985年,张益唐来到了位于美国的名校普渡大学读博士,成为抗日名将孙立人和物

理学家邓稼先的校友。 但张益唐在普渡的六七年是不堪回首的时光。他在美国的导师是代数专家莫宗坚。张益唐的研究课题是导师的专长雅可比猜想,但苦干了7年,得到的结果乏善可陈。眼界极高的张益唐不屑把博士论文结果整理出来发表。更糟糕的是,他和导师的关系糟得一塌糊涂。这里有学

术上的冲突,也有性格上的不和。 因为博士论文的结果没有发表,加上导师连一封推荐信都不愿意写,张益唐毕业后连个博士后的工作都没有找到。

一面要继续做数学,一面还要糊口。毕业后的前六七年他干过很多杂活,包括临时会计、餐馆帮手、送外卖。你能想象一代北大数学才子、数学博士数年间在快餐店、在唐人街中餐馆打工的情形吗?看到这里,你是否对"天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨"有更深刻的理解呢?

1999 年后,张益唐又回到了学校,到美国的新罕布什尔大学做助教、讲师。新罕布什尔大学是成立于 1866 年的一所综合性公立大学。虽然教学量比较大,比起研究系列的教授、副教授的工资性价比低很多,但能回到学校,做自己驾轻就熟的事情,还能利用图书

馆、办公室做研究,对一个胸有大志的数学人来说,应该是非常满足的了。

在新罕布什尔大学的 14 年是张益唐研究的黄金期。不需要研究经费,凭自己坚实的数学功底,充满智慧的大脑,以及潜心钻研的精神,他终于演绎出数学史上的一个神话。2012年7月3日,在一个阳光明媚的下午,张益唐在科罗拉多州好友齐雅格家后院抽烟,20多分钟里他有如神明启示般地想出了主要思路,找到了别人没有想到的特别突破口。

校友情深 助千里马腾飞

张益唐的成功路上有众多的朋友帮助, 特别是北大校友的帮助。

一位北大化学系的校友在 1990 年代开了几家赛百味连锁店。他听北大校友说张益唐在逆境中还在作数学的大问题,很想资助张益唐,但又怕被拒绝。所以他就想了一个点子,每个季度请张益唐来帮助给这些连锁店报税,让张益唐用简单数学来得到较为轻松的报酬,同时有较多时间去研究数学大问题。

张益唐一辈子的转折点是落脚新罕布什尔大学。促成这件事的有两个主要人物,他们是北大数学系 1980 级的校友唐朴祁和葛力明。

毕业于湘潭一中的唐朴祁是 1980 年湖南省高考状元,是张益唐在北大时的系友、普渡大学读博士时的同学。1999 年初,已经在美国大计算机公司工作的唐朴祁去纽约参加学术年会时,找到在纽约打工的张益唐,聊到自己在计算机网络研究中遇到的一个数学难题。大约 3 周以后,张益唐居然想出了解决问题的基本思想,最后导致了两人的一个软件合作专利。据说这个专利已经在计算机网络基础设施领域有广泛应用。三个星期啃下一个有广泛实际用途的计算机算法难题,让张益唐顿觉宝刀不老,信心大增。唐朴祁也对老友的数学实战功夫印象深刻。

同年晚些时候唐朴祁与在新罕布什尔大学工作的葛力明见面,他提到张益唐的强大分析实力和当时的艰难处境。作为学长的张益唐不仅做过他们的习题课老师,也是 1980年代他们自己组织的大学生讨论班上的常客。此时已是大学教授的葛力明似乎更有条件帮一下他们的朋友和老师。这次会面时,唐朴祁已经不知道张益唐的准确工作地点。经过一番周折,葛力明在美国南方的一个赛百味快餐店联系上了张益唐。两三天后张益唐就来到新罕布什尔大学了。每过几天,张益堂都会说,有进展,应该很快就出来了。他是指自己正在攻克的一两个世界难题。但时间过得很快,两个月、三个月,两年、三年……14年后,张益唐轰动性的工作终于横空出世了。

当然,在美国大学里要留一个没有多少学术资历的人 14 年肯定不是一件简单的事,中间也有酸甜苦辣的故事。这里的主要帮手还是系里的明星教授葛力明。

葛力明过去的 10 年一半时间在中国科学院数学院工作,教书育人,深得国内同行的好评;同时由于在研究领域的国际声誉他也是新罕布什尔大学数学系的大教授。难能可贵的是,作为学弟,在执迷于数学的学长最困难的时候,他真正做到了出手相助。

思考张益唐 释放学术研究正能量

张益唐成功的很重要一点是淡定,宠辱不惊。在朋友开的赛百味快餐店帮忙,他可以一丝不苟。在大学任教,年近60还只是个讲师,在一般人看来无疑是失败,甚至是潦倒,但他处之泰然,不改其志。

难能可贵的是逆境之中他还是一如既往 地作大问题。作大问题的人不需要太多,但不 能没有! 张益唐的精神及成就,对中国科学界 是极大的正能量,也是对目前浮躁的科研环 境的一种鞭策。

2013年5月20日,耶鲁大学法学教授斯蒂芬·卡特在《彭博》上撰文《可以是电影明星的数学家》,他认为张益唐的励志故事是一个很好的电影题材。网上也有人建议文学家、编剧、导演们可以把张益唐的故事搬上银幕,拍出比《美丽心灵》更美的电影。张益唐做过学生会主席,具有演讲天才,喜欢文学、音乐,是NBA球赛的铁杆球迷,还可以喝一斤二锅头没感觉。他应该是新时代数学家的好代言人。

成名后的张益唐仍像过去一样低调淡定。他说:"我的心很平静。我不大关心金钱和荣誉,我喜欢静下来做自己想做的事情。"

张益唐自己想做的事情是什么呢?他还 在瞄着迄今未解决的另一个大猜想。我们希 望他能够在平静中再创神话。

(作者系香港浸会大学教授)

Opinion 记者眼

"珍贵"的书法

7 现书书人,校 20m写通播园中一的片棒西此余使科书代,校 20 ,本知传文中一的片棒西此余使科书统化文 4 种写通播园水水 4 种 2007 年 2007



图片来源:新华社

首届免费师范生时,陕西师大就已经开始推行用毛笔书写本科录取通知书。

在这个手书逐渐被打印取代的年代,毛笔写的录取通知书显得那样弥足珍贵,但对作为中国最为独特的一门艺术形式——书法来说,这样的"珍贵"未免显得有些悲凉。

除了电脑的普及改变了人们传统的书写习惯外,书 法似乎也越来越成为少数爱好者的精神乐园。人们也许 会在匾额题字中习惯性地想到书法,也许会对当代书法 大家如启功者推崇备至,但于自身却鲜于奋笔疾书。

今年年初,教育部颁发《中小学书法教育指导纲要》, 提出要从2013年春季开始,书法教育将全面进入课堂。 但一些业内人士认为,书法普及存在这样那样的问题:师 资力量是否足够?只学习不考核的形式虽好,但在中小学 校升学的压力下,书法是否又会沦为"兴趣班"?

有着千年历史的书法,难道是快速进步的中国社会中最先没落的事物?

严宽之外

"上午7点

至机状电能回话司要大信犯处态短,信时信非的灵,信时后并工而球型大力,是对求了,地物理,并通醒必或某刻中学院的是科学院和来功须电公板南与副手机来功须电公板南与副



图片来源:新华社

信息物理字院副 教授陈儒军公布的《陈儒军研究生学习科研准则》。

这篇准则于7月初发布后,激起千层浪。"挺陈派" 认为,现行的研究生培养制度太过宽松,一些不负责的 教授甚至采取"放羊式"教育,会加剧中国的研究生量 大不优现象。"倒陈派"则认为,正是因为太过严格,才 会让一些"老板型"导师横行,每天交给学生一堆琐碎 的任务,而这些压得人喘不过气来的任务,让学生敢怒 不敢言。

在笔者看来,讨论这一事件不应仅仅从考虑如何 把握研究生教育尺度的角度出发。

现行体制下,导师一手掌握科研资源和学生教育的生杀大权,不仅是送礼、走后门的学术不端现象的滋生土壤,也容易让师生之间原本良好的沟通、互动变成一种单纯的互相利用关系。而学生在面对这样一位"把关人"时,往往多了几分顺从,少了几分质疑精神。在导师制度之外,我们能否有更为公平、合理的评判研究生个人能力的机制?

陈儒军教授的治学法则尽管很严,但其出发点是 为了学生能得到更好的教育。但脱离了这一出发点,一 切都是空谈。

调查报告岂可儿戏

近日,国际非政府组织"透明国际" (Transparency International) 发布调查湾列 告,将台湾列

入"重度贪污

地区"。在亚太



图片来源:百度图片

14个国家和地 区中,仅柬埔寨和孟加拉国比台湾更严重。这一调查结 果在台湾地区"炸了锅",就连马英九也亲自出面,称这 一数据"与事实不符"。

在台湾当局的质疑声下,"透明国际"7月12日称这一调查是委托总部位于加拿大的盖洛普国际进行的,而盖洛普国际在委托了上海慧思公司(WisdomAsia)未果后,改由"中国科学院旗下的世研民意公司(CRC)"代为调研。中科院新闻办7月14日则发表声明称:"经核查,中国科学院系统所属企业中无此公司,此信息有误。"

与这份报告毫无关系的中科院竟在这场文字游戏中"躺着中枪",不得不令人怀疑,一些国际机构在大玩"踢皮球游戏"之余,怀着怎样的态度来发布这份报告。

总部位于德国柏林的"透明国际"(Transparency International)已经走过了20个年头,素以对贪腐问题研究得权威、全面、精确而著称,其研究结果经常被其他国际组织引用。但此番引用的资料数据,竟来自于一家位于北京建国路的民营小公司(据7月15日《北京青年报》报道),对这样的国际组织来说,实在有些说不过去。

尽管"透明国际"事后称,相关报告不是有意要羞辱政府机构,重点是在"提醒注意",但这样的提醒如果建立在不真实的数据之上,不要也罢。 (吴益超)